

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO		Plas.	Cts.
España	1		25
Extranjero (Unión Postal)	2		50

Número suelto. 5 cts
Id. atrasado. 10

HORAS DE DESPACHO
Redacción: Desde las cuatro de la madrugada á las once de la noche.
Administración: Desde las siete de la mañana á las diez de la noche.
Teléfono núm. 27
Oficinas: Conquistador, 80

Esta edición ha sido confeccionada antes de las doce de la noche del sábado.

INFORMACIONES PARA LA ALMUDAINA

El discurso de Hurtado

13 Junio.

No podía ambicionar la «Solidaridad Catalana» marco que diera mayor relieve á su primer jornada parlamentaria en la Cámara popular, que el ameno prólogo de la sesión de ayer.

Plagiando una frase que en nuestro país se hizo famosa, la sintetizaré; á las notas á los trompetazos épicos de Rodrigo Soriano, contestó Lacierva con las notas dulces, pastoriles, del flautado caramillo.

Al señor Soriano le ha salido un enemigo formidable: la sangre fría, la ironía levantina del ministro de la Gobernación.

Entre el revuelo de los Diputados y el golpear fuertemente del señor Dato con la campanilla sobre la mesa presidencial, se levantó el señor Hurtado.

La voz entonada, la dicción clara, elegante del Diputado por Terrasa se impuso.

Todos, Ministros, Diputados se acomodaron en sus escaños concentrando su atención. El señor Maura no perdió una sílaba.

Sin latiguillos, que van pasando de moda en el Parlamento, como en el Teatro, donde no quedan imitadores del gran Rafael Calvo, pedía Hurtado que sólo iniciándose «una corriente de amor ó simplemente de simpatía á favor del movimiento de opinión en Cataluña, para investigar la causa íntima á que obedece, los catalanes no tendrán otro instrumento de convicción que la palabra de la que perdieron la fé—los castellanos—como expresión viva del sentimiento.»

A juicio del señor Hurtado la enmienda presentada al Mensaje por la «Solidaridad Catalana» la suscribirían muchos Diputados, lo cual acusa coincidencia de palabras pero no identidad del sentimiento ni de conciencia de la vida.

Si no esto no fuera así y teniendo como tienen por suya todos los partidos la ley del sufragio universal; ¿por qué ha producido tan gran alboroto el que Cataluña la convirtiera en «sustancia viva?»

Apareció en Cataluña el pulso, que don Francisco Silvela no le encontraba en 1898 y el señor Hurtado decía: «No veis los liberales? Los liberales no están en el Parlamento porque aun no se les ha quitado el susto del cuerpo. Esos hombres que continúan llamándose liberales contra toda razón y todo derecho, no son más que un grupo de Cortesanos, constituido exclusivamente para fines de posesión al Poder»

La Solidaridad no es la representación de un partido «que aspire á gobernar» y en eso cree el señor Hurtado que está la verdadera esencia del problema planteado en Cataluña.

No es la «Solidaridad» un grupo de hombres «que por un concierto voluntario haya provocado un movimiento de opinión» es «producto operado en Cataluña» cuya misión es hoy «influir en la política» es «un sentido de la realidad que destruye por completo su criterio tradicional».

El imperio de las Camarillas palatinas, «contrarias á la democracia» la dirección suprema de un hombre «que pudo ser un obispo ó un general y hoy un periodista que aspire á ministro, todo eso viene á combatir la Solidaridad, este «espíritu nuevo» que niega la «omnipotencia del Estado» sostenido por un «patriotismo verbalista».

«Se entenderán con diferencias tan fundamentales de criterio el viejo y el nuevo espíritu público? Hurtado cree que no».

Solidaridad quiere «elevar el Parlamento» que cree en regeneraciones teatrales «en un abrir y cerrar de ojos».

A los que llaman separatismo, á las aspiraciones de Cataluña no cree el señor Hurtado «que les inquiete la duda de si lo son ó no; la duda es otra, la duda es saber é lo que quieren esos hombres con su significación heterogénea, con una denominación que expresa un concepto compuesto y que para

colmo de males es de difícil pronunciación».

«Esos hombres quieren—ha dicho Hurtado—que no sea el señor Maura ni el Gobierno quien les de esto ó aquello; quieren que sea España quien conceda á Cataluña lo que pide, «orientación mental que renueve todo un mundo».

Las mayorías no pueden ser obra de los Gobiernos; han de constituirlos los hombres independientes que «lleven la representación del país».

Muchos señores Diputados golpean los pupitres interrumpiendo breves momentos al señor Hurtado que mira impasible, extrañando el revuelo levantado por su afirmación.

El señor Hurtado sostiene que en Barcelona el pueblo es el que manda; aquí mandan los políticos y apoya sus afirmaciones comentando que por haber triunfado la «Solidaridad» en las últimas elecciones se han dirigido graves censuras al señor Salmerón llamándole de seror, y se ha dicho al señor Maura que no debía haber consentido el triunfo.

En Cataluña ha nacido «una fuerza conservadora» una fuerza «socialmente conservadora»—la «Solidaridad»—por que es en ella «condición natural y precisa de su existencia el mantener constantemente el respeto á la ley como única base de estabilidad en el orden social.»

Cataluña á más de aspirar á una «administración honrada é inteligente» quiere que el Estado no sea un estorbo, un obstáculo al libre desenvolvimiento de las energías populares, que con la «característica de Cataluña se manifiesten dentro de España», afirmando por un lado la autonomía administrativa y por otro el reconocimiento de la personalidad regional de nuestras leyes para dar á los organismos especiales de la región las funciones de enseñanza y beneficencia y de obras públicas y quiere además «su régimen especial civil» y aspira «á que este régimen especial de derecho pueda desenvolverse libremente según la ley natural de constitución del pueblo que le dió vida.»

Alude Hurtado á Puig y Cadafalch representante del regionalismo, á Llorens y Suñer del nacionalismo republicano y á don Nicolás Salmerón «que en el declive de su vida ha tenido un momento de suprema videncia, descubriendo en las energías del pueblo catalán la fuerza constructora de una nueva Patria: ellos dirán, á qué causas íntimas obedece el movimiento de opinión catalana».

«Hay separatismo en Cataluña?» se preguntaba Hurtado «Yo sé que aquí no está representado, pero si lo hay, no os debe extrañar á vosotros; y no os debe extrañar porque, si es posible que aun hoy llegue á la política nacional el espíritu perdurable del Conde Duque de Olivares, ¿qué de extrañar que en Cataluña pueda resurgir el espíritu de Pablo Claris?»

Insensatez juzgaba Hurtado proclamar como único remedio para el separatismo el espíritu del Conde Duque «afirmando el concepto artificioso de la uniformidad española» al que opone Cataluña la obra hecha «por sus poetas, músicos y artistas» descubriendo en el lenguaje una superior convergencia espiritual que se afirma con una «unidad de cultura concidua eu el mundo, y vos en la humanidad moderna.»

Cuando terminó el orador con el recuerdo de «aquel pobre funcionario público» que al conocer el triunfo de la Solidaridad Catalana «reunido á toda su familia y puso sus manos temblorosas sobre el piano rompiendo á tocar la Marcha Real, mientras toda su familia gritaba ¡viva España! y momentos después se asomaban al balcón esperando llegasen las turbas desenfrenadas, ebrias de entusiasmo que debían correr por las calles dando gritos de muerte contra lo que representaba su vida» y «la ciudad que había dado aquel alto ejemplo de virilidad reposaba tranquila, serenamente, preparándose para un nuevo trabajo» la Cámara se hallaba bajo la misma impresión de «aquel pobre funcionario».

Yo escuché la palabra vertiginosa de Jorro que decía que la Solidaridad tenía un espíritu «parcial é ilimitado» y las de Ministro de Estado que negaba todo agravio, me preguntaba ¿era Jorro, era Alendalazar, quien debía contestar al alto espíritu de Cataluña hecho carne en la palabra de Hurtado?

En los pasillos el Director de «El Imparcial» en un corro formado por Melquiades Alvarez y Julio Burell dice que la oratoria de Hurtado se la tiene España olvidada desde el 84.

«Siempre el chistel Más allá Salmerón afirma hablando con el autor insignie de los «Episodios Nacionales», que sólo en Barcelona durante su larga vida se puso en las pasadas elecciones en contacto con un pueblo».

Pepe Socias, espíritu cultísimo en cuya grata compañía salgo del Congreso, reconociendo sus prejuicios conviene conmigo que en esta primer jornada de la Solidaridad, de ella quedó el campo.

Andrés CORZUELO.

CRÓNICAS MENUDAS

Alma glauca

A mi lánguido amigo Artistas.

La tarde se desgrana melancólica.

Yo salgo después del yantar, abílico mi intelecto por la remembranza de las libaciones innumerables que me ha servido una hetaira de seno albescente. Yo creo que la fémia neurasténica me ha ofendido en la copa helénica, tremante esencia de nenúfares quinesoides por el hálito de una niña nostálgica, de manos líricas (de lirio).

Por esto unas veces me siento jiloso é ingenuo, y otras ando errático y silbeto hacia el monte violáceo que cuspea sobre un cielo nuboso, á través del que se desliza un sol enfermo.

Es la hora gris. Desde el momento pristino me pongo á atalayar el estupefaciente panorama, de opalescentes perspectivas.

La hora avanza, ya es la hora mística y una libélula disipante zumbando alrededor de los árboles tristes que beben lánguidos las humedades de una fontana próxima, me trae la remembranza con su canto inarpegjado y monocorde, de la siringa griega que sonaba en la noche pagana.

Me encéfalo insomne no puede resistir este hábito de caliginosa poesía y á la hora verde, me rindo al ensueño, que me transporta autrápelicamente á ideales regiones, donde desenoce mi cerviz sobre abirneas turgencias.

Y en este lapso somnifero se me aparece un fano, nimbado por irrisaciones polícromas, que persigue una niña anémica, por entre las laberintias intrincancias de un bosque pinífero de estufios nefeloides.

Mi espíritu vaga entre los estampidos del silencio y los fulgores de la oscuridad.

Y me despierto finalmente á las albescencias argentíferas de una luna histérica que seeste en un cielo glauco y opalino. Es nada menos que la hora verde y veinte minutos azules.

Me orel lindante con el manicomio. Al reconocer mi pristina esencia me hallé saliente de un ensueño provocado por la lectura de un libro de poesías modernistas.

E. O.

lecturas y comentarios

«El velo de la dicha».—El espiritismo en Italia.

Dentro de poco el eminente actor Novelli estrenara en Venecia *El velo de la dicha*, original del presidente del Consejo de ministros de Francia, monsieur Clemenceau. Aguardáse con gran ansiedad el resultado del estreno, haciéndose, por adelantado, los juicios mas contradictorios acerca de la obra.

Desde Italia comunican que aumentan allí de un modo alarmante el espiritismo y los espiritistas.

Muchos sabios psicólogos, como Lombroso y otros, cuentan que han reconocido la autenticidad de muchos casos verdaderamente estupendos.

Se cita entre ellos el siguiente, en el que ha desempeñado el papel de protagonista Gabriel D'Annunzio. Convertido recientemente este escritor al espiritismo, asistió a una sesión que se celebró en Florencia, en el palacio del marqués de Orveo; gentil hombre de la corte.

Previo el aparato ceremonial de rigor, se escogió una mesa pesadísima y se evocaron los espíritus, y puestos éstos en condiciones de funcionar, comentó el interrogatorio con las formalidades de rúbrica.

La velada se desliza alegremente pues nada malo comunicaban los espíritus; pero al saber el que estaba al habla que se hallaba presente D'Annunzio comenzó a lanzar sobre él los mas denigrantes insultos.

Tan inesperados y bruscos ataques provocaron la hilaridad de los que presenciaban la conferencia, pero de pronto la mesa comenzó a dar saltos y

se precipitó violentamente sobre el popular escritor, acosándole hasta derribarle y lastimarle.

Las circunstancias quisieron conocer entonces quién era el espíritu que tal desaguisado provocaba, y supose con sorpresa que era el del gran poeta Carducci.

Uno de los presentes le pidió su opinión respecto á las obras de D'Annunzio, y el espíritu contestó que su gloria era puro humo que se desvanecerá muy pronto.

Los concurrentes a tan amena velada se levantaron indignados, y se dió por terminada la sesión.

Asegúrase que Gabriel D'Annunzio, justamente molesto por las palabras del espíritu, piensa replicarle en el prefacio de su próximo libro.

ARGOS.

Berta, la rica

Cuento

—Te quiero, Berta. Te quiero como no he querido á nadie.

La joven contempló á Marcelino, pues éste parecía hablar con sinceridad. Entonces sonrió, y la sonrisa embelleció su rostro.

Es que el amor transfigura hasta á las feas, pues no tenía nada de gaupa la pobre Berta Carramón.

Eran pequeños sus ojos, sus labios pálidos, su tinte terroso, sus cabellos lacios, pero podía atraer á los galanes con la sólida dote que el padre Carramón amasaba para su hija única.

Sería bien tonto si dejaba llevar á Berta aquel oro á la casa de otro y mucho más tonto cuanto que no había de costarle ningún trabajo convencer á la muchacha.

Se había convenido que era del agrado de Berta. Ella le dirigía, desde algún tiempo, miradas y sonrisas c paces de inflamar á cualquiera, si hubiese precedido de unos ojos más bonitos y de una boca más fresca.

El recuerdo de otro rostro, bello y suave como una mañana de Abril, estaba, sin embargo, interpuerto entre Berta y el corazón de Marcelino. Afortunadamente, la hija del molinero tenía unos añados formidables: los rebosantes sacos de trigo alineados en su amplio granero.

Pensando en éstos, Marcelino se había decidido á hablar claramente, sonriendo afectuosamente á la pobre fea, que lo parecía menos al creerse amada.

—Desde cuándo me amas?

—No lo sé fijamente,—respondió Marcelino.

Enseguida añadió, declarándose sentimental:

—Estas cosas... sabéis, señorita Berta... no se saben nunca... Vienen de pronto, un día hermosos...

Ella estaba encantada al oírse llamar señorita, en vez de ser tuteada, como era costumbre en los aldeanos.

—Procurad acordaros.

—Hace mucho tiempo.

—¿De veras? Entonces... ¿cómo no me habíais dicho nada?

—No me atrevía.

—Yo creía que pensabais en otra.

—¿En quién?

Y Berta se puso encendida, con el rojo del rubor ó de la indignación.

Detrás de ellos, el ruido de la máquina del molino acompañaba al dúo amoroso de Berta y Marcelino, lo cual les obligaba á levantar la voz.

—Sí, sí,—replicó la molinera, riendo,—todo el mundo sabe que habéis cortejado á Marieta de Debadé.

—¡Bah! Las gentes hablan por hablar.

—Se decía,—añadió Berta,—que la habíais prometido casaros.

—Ya habéis visto que no lo he hecho.

—Es verdad. Ella no posee nada y no es muy agradable un matrimonio sin dinero.

Marcelino quedó desconcertado. Le era preciso mentir con aplomo, encontrar una palabra convincente, pero no se le ocurría nada.

Una vez más, la encantadora carita de Marieta aparecía en sus recuerdos. Sabía además que Marieta estaría probablemente en el molino ó muy cerca. Y se puso triste de pronto, sin saber por qué.

—No debéis creer esas cosas,—murmuró, nunca he querido á Marieta. He procurado divertirme un rato con ella, pero nada más.

—¡Ah! ¿No habéis oído un grito?—dijo Berta levantándose de pronto y mirando hacia el interior del molino.

—No he oído nada. Además es imposible con el ruido de la máquina.

Marcelino estaba nervioso. Berta, pensaba, no podía exigirle protestas, ni frases de ternura, con aquel semblante tan poco agradable.

A su derecha, lejos de ellos, algo corría por la pradera en dirección al río. Una saya clara volteó un momento, agitada por el aire. Después cayó en la corriente. Todo había desaparecido.

Marcelino concluyó por recobrar su cinismo. Y se decidió á pronunciar ante Berta sus frases más escogidas.

Pero se detuvo bruscamente, para lanzar un grito tremendo, y Berta tam-

bién se puso á gritar, trémula de horror.

La corriente del río llevaba rápidamente hacia el molino el cuerpo inerte de una joven. Las ramas caídas le retenían un momento y luego le soltaban dejándole caminar.

Marcelino se lanzó al agua y luchando contra la corriente, logró coger el cuerpo de la ahogada. Berta tendió los brazos y ayudó á extraerla. No estaba fea entonces la Berta de los ojos sin brillo. El dolor ennoblecía su rostro con más fuerza que el amor.

Lo había comprendido todo.

Marieta, pues ella ora, fué trasportada al molino con grandes cuidados.

—¡Marieta!—exclamaba él, fuera de sí.—¡Marieta, perdóname! ¡Perdóname!

—¡Socorro! gritaba Berta.

Su voz era ronca, desgarrada. Envidiaba á Marieta, porque al menos no sufría.

Después de grandes esfuerzos Marieta era devuelta á la vida. Sus labios se movieron y se levantaron sus párpados. No recordaba, no comprendía nada, pero al ver á Berta junto á ella, volvió á desmayarse.

Lo pobre figura sin gracia y sin belleza se inclinaba dulce y amorosa sobre el rostro espléndido de Marieta, pálido aún con la blancura de la muerte.

—Marieta, Marieta, perdóname, yo no podía figurarme lo que pasaba—decía la desdichada.

Marieta no respondió al pronto, pero luego atrajo suavemente á Berta, y dijo:—No tengo que perdovarte. Eres más desdichada que yo, porque él no te quiere.

Alocado, con la cabeza congestionada, comprendiendo que había perdido su verdadera dicha por un estúpido sueño de riqueza, Marcelino echó á correr, como si huiese de sus propios remordimientos, y de la vergüenza de su corazón.

L. P. J.

PALMA

Esta noche á las ocho y media, invitado por la Comisión directiva de la Democracia Balear dará una conferencia en dicha sociedad nuestro compañero de redacción don Pedro Aorda sobre el tema: *Intervención de la clase obrera en los Municipios*.

Después se celebrará una velada con arreglo al siguiente programa:

Primera parte

1.º Monólogo «Don Guiem», por el señor Valls.

2.º Monólogo «Uno del Montón», por el señor Perelló.

3.º Pieza para laúd y guitarra por los hermanos Saletas.

4.º Pieza para laúd y guitarra por los mismos.

Segunda parte

1.º Monólogo por el señor Martí.

2.º Pieza para canto y piano por el señor Oliver y la señorita Mateu (A).

3.º Pieza para piano por el niño Jaime Roig hijo del profesor don Antonio.

4.º Pieza para laúd y guitarra por los hermanos Saletas.

La velada terminará con algunos bailes.

En el depósito municipal de la villa de Pollensa se hallan depositados dos perros de la raza perdiguera que fueron encontrados abandonados en aquella villa.

La persona que acredite ser su dueño deberá pasar á recogerlos dentro del plazo de tres días.

Han sido denunciadas al señor Juez municipal del distrito de la Lonja varios individuos por escándalo promovido en la vía pública.

Ayer tuvo que ser curado en la casa de socorro un muchacho que presentaba el dedo medio de la mano derecha completamente magullado por una máquina con la que estaba trabajando.

Ayer por la mañana un anciano que intentó recoger un trozo de madera en el muelle, se cayó al agua tomando el consiguiente remojón.

Acudieron en su auxilio varios transeuntes, logrando salvarle.

Reconocido por un facultativo resultó tener dislocado el brazo derecho.

A cosa de las diez de la mañana de ayer ocurrió un pequeño amago de incendio en una casa de la calle de Ballester, quemándose algunas prendas de vestir.

El fuego fué dominado inmediatamente por el mismo dueño de la casa.

En la Comandancia de Marina se celebraron ayer exámenes para patronos de pesca y cabotaje siendo aprobados para el primer cargo, Guillermo Amengual Oliver, Lorenzo Valcaneras Catalá, Simón Ferrando Covas y Jaime Gomar Vera y para el segundo, Jaime Biscarfé y Llaneras.

El programa que ejecutará esta noche en el pseo del Borne la Banda Mallorquina es el siguiente: «Emperador» marcha alemana, Brunel.—«Magdalena» mazurka de salón, Calvist.—«Fantasía de la ópera «Faust»,

(a) Capó.—«Idilio» vals bostón, Martorell.—«El Transvaal» paso-doble, Alcarria.

En la Comandancia de Marina se cita al inscripto Francisco Cardenete Rueda, natural de Málaga para enterarse de un asunto que le interesa.

El nuevo director de la Escuela de Bellas Artes de Palma, Eliseo Meifren tiene una exposición de sus cuadros en París.

He aquí lo que leemos acerca de ella: «En la Galería Georges Petit se celebra en estos momentos en París una Exposición de cuadros del pintor español Eliseo Meifren. Es la primera vez que este artista exhibe sus obras en París, y su inauguración en la ciudad de la luz ha sido un éxito. Constantemente se halla lleno el Salón de visitantes, que comentan admirados la linda colección de obras que presenta con el título *Paisajes de España*. En estos cuadros se hallan reproducidas escenas castellanas, vascas, catalanas y gallegas, constituyendo una variedad admirable de tonos y efectos».

Eliseo Meifren se ha hecho popular en París, por lo cual sigue España siendo la actualidad en la capital de Francia.»

En la mañana de ayer ocurrió un choque entre dos carruajes en la calle de la Herrería, resultando ambos vehículos con desperfectos.

Uno de los conductores sufrió una contusión en la cabeza que le fué curada en la casa de socorro.

El mercado de ganado cebado ayer en la pzza de las enramadas véi desanimado así de vendedores como de compradores.

En los precios se notó una pequeña baja, particularmente en el ganado de cerda, vendiéndose á 80 y 85 centimos de peseta en bruto.

Ayer el señor Obispo contiguó la visita pastoral en la Iglesia de Santa Cruz, administrando el sacramento de la confirmación á unos 300 niños de dicha parroquia.

Esta noche á las nueve se celebrará en el «Círculo Juvenil Instructivo» una velada familiar con arreglo al siguiente programa:

Primera parte

1.º Inauguración del orfeón del Círculo, dirigido por el Maestro don Francisco Morey, con la hermosa partitura de Mendelssohn, «Marina».—2.º «T' amo», romanza por el señor J. Oliver.—3.º Duo de guitarras, por los señores Vich y Fuster.—4.º «Forza del Destino», aria de tenor por el señor Arram.—5.º «L'Hebreu», plegaria, por el señor Vázquez.—6.º Romanza por el señor Ferrer.

Segunda parte

1.º «Roberto», evocazione, por el señor Vázquez.—2.º Oratoria fin de Siglo, por el señor Crespo.—3.º «Favorita», aria de contralto por la señora Froix.—4.º Monólogo «La primera carta», por la señorita Salvá.

Tercera parte

1.º Aria de barítono por el señor Armengual.—2.º Romanza por el señor Armengual.—3.º «Aida», romanza de tenor, por el señor Parpal.—4.º «Favorita», duo final, por la señora Froix y el señor Ferrer.—5.º Estreno de un monólogo original de un socio de este Círculo, denominado «Desengany d'un artista».—6.º «Xiala! Fuet de Grieg y «Sant Dillans» de Otto, partituras cantadas por el Orfeón del Círculo.

Para los aficionados al esperanto, que aquí existen:

«Del 10 al 17 de Agosto próximo se celebrará en Cambridge (Inglaterra) el tercer Congreso Universal de la nueva lengua internacional».

Las Compañías ferroviarias británicas han concedido á los congresistas rebajas en sus billetes.

La víspera de la sesión inaugural cumplirán los esperantistas con sus deberes religiosos y visitarán los paseos y monumentos de la ciudad.

El día 12 será la recepción de los adheridos, y por la noche se celebrará la apertura del Congreso. La sesión de clausura está fijada para el sábado 17. En los días intermedios invertirán las horas que les dejen libres los trabajos oficiales en visitar el jardín de la ciudad y la Exposición de modelos de casas; asistirán á los conciertos y representaciones teatrales; harán una excursión á Ely, y concurrirán á la Exposición de sports ingleses.

Terminando el Congreso, harán una visita á Londres y sus monumentos.»

Servicios prestados por la guardia civil:

Da cuenta la del puesto de Son Servera de haber detenido á un sujeto presunto autor de haber agredido á una mujer de unos 60 años produciéndole varias contusiones.

En el vapor «Miramar» llegaron ayer de Argel entre otros Mr. Amb'e Montel y señora, Mr. Louis Alques, el doctor Mr. Rouffiy, don Juan Escandell, don Antonio Mari y don Antonio Torres.

Por la Dirección general de Obras

publicas se ha señalado el día 18 de Julio próximo para celebrar la subasta de las obras de la carretera de Palma á Capdellá.

Servirá de tipo de subasta la cantidad de 184.991'24 pesetas.

La subasta se verificará en el ministerio de Fomento y el pliego de condiciones se halla de manifiesto en la Secretaría del Gobierno civil.

Pedro Juan Cladera (a) Esquerrá herido en la noche del miércoles último en la calle de la Alfarrería según el dictamen facultativo se halla algún tanto mejorado, sin que haya desaparecido la gravedad.

También se halla muy mejorada la mujer que el jueves por la mañana se cayó desde la ventana del tercer piso que habita, al patio de la misma, en la calle de San Lorenzo.

En el vapor «Isleño» llegaron ayer de Alicante los pasajeros don Antonio Llull, don Francisco Oera, don Francisco Lopez, doña Angeles Garcia, don Pedro Santamaría y don Pedro Gomez.

El mismo vapor condujo unos 600 corderos para el abasto público de esta ciudad.

Las Tres Reinas, es una de las narraciones más interesantes, más tiernas y al mismo tiempo más exquisitamente irónicas, de cuantas lleva publicadas El Cuento Semanal.

Su autor, el muy notable novelista Mauricio López Roberts, ha vertido en este libro, á ratos conmovedor como una elegía, y mordaz á veces cual un epigrama, los más acabados primores de su fértil ingenio. La historia de aquellas tres gemelas, enamoradas ideal y fanáticamente de un hombre con quien nunca llegaron á hablar, es un espejo que refleja por estilo maravilloso toda esa amargura, ligeramente risueña de la vida; y el desenlace, que mueve á risa, trae, sin embargo, consigo la infinita melancolía, la pesadumbre sin remedio de los ideales rotos.

El señor López Roberts acredita una vez más sus valiosas dotes de cuentista y literato.

Ayer llegó de Madrid nuestro amigo el comandante de Administración Militar don Eusebio Pascual acompañado de su distinguida familia.

Durante la primera quincena del corriente mes, se ha dado cuenta á los Juzgados de Instrucción de este partido de aprehensiones de tabaco de contrabando en cantidad de 7.823 kilogramos cuyo valor es de 56.325 pesetas 60 céntimos.

Ha sido destinado al Regimiento de Infantería de Palma el primer teniente don Cándido Irazábal, hijo del Gobernador Civil de esta provincia.

En el vapor Miramar salieron ayer tarde para Barcelona entre el numeroso pasaje don Rafael Morell y señora, don Luis Molina, don Ramón Pons, don Bartolomé Riera, don Joaquín Puig, don Isidro Lassalle, don Jaime Rosselló, don Miguel Marcel y señora, don Ramón Taix é hija, don Joaquín Borrás y señora, don Rafael Casals y señora, don Francisco Cabot, don Eduardo Vidal, don Francisco Mestre y don Francisco Martorell y señora.

Esta noche se celebrará en el Teatro Principal la función de despedida de la compañía Cobeña Morano.

Parece que han escogido para la función de despedida el drama en tres actos de Guimerá María Rosa y la comedia en tres actos de los Quintero: Las Flores.

El Boletín Oficial del día de ayer publica una Real orden del ministerio de Fomento referente á la numeración combinada con letras que como señales han de ostentar los coches automóviles para evitar la confusión y el desorden que en la ostentación de dichos números y letras viene produciéndose actualmente.

Al pie de dicha Real orden se insertan los modelos de certificado de aptitud y reconocimiento de automóviles.

La Comisión provincial publica en el Boletín Oficial de ayer la subasta para enajenar los instrumentos de música procedentes del antiguo instrumental de la Banda de la Casa de Misericordia; cuya subasta tendrá lugar en el Salón de actos públicos de la Diputación á las doce del día 1.º de Julio próximo.

Futuros mercados en Palma

Como recordarán nuestros lectores el Ayuntamiento solicitó del señor Ministro del ramo la autorización necesaria para verificar los estudios necesarios para la formación de dos proyectos de nuevas plazas para mercados públicos en esta capital.

En dicha solicitud se hacía una exposición de las condiciones de la actual plaza de Abastos y de los motivos que aconsejan trasladar los servicios de abastecimiento á puntos diferentes de la ciudad.

La superficie que se calcula que ha de ocuparse para la nueva plaza que se instala en la plaza del Olivar, será el doble de la actual plaza de abastos y para su realización se supone que el valor de las expropiaciones ascenderán á 1.819.000 pesetas y las indemnizaciones industriales á 430.140 pesetas.

Se expone igualmente que la venta de los terrenos sobrantes de las expropiaciones darán un beneficio al Ayun-

tamiento de 3.250.000 pesetas, cuya cantidad deducida de los anteriores gastos sería suficiente para realizar la mejora.

El otro mercado que se proyecta se instalaría en la plaza de la Navegación del Arrabal de Santa Catalina, haciendo las expropiaciones necesarias, desembocando á la misma ocho anchas vías.

La expresada solicitud, ha merecido la aprobación del Ministro, habiéndole recibido una Real orden cuya parte dispositiva dice así:

1.º Se autoriza al Ayuntamiento de Palma de Mallorca para formar un proyecto de construir dos plazas de mercado para el servicio de la población, facultándole para tramitarlos con un solo proyecto ó separadamente según lo estime dicha Corporación.

2.º Conceder el plazo de un año, á partir de la notificación de la presente para terminar el estudio ya se haga reparadamente ya en un solo proyecto.

3.º Que el Ayuntamiento deposite en la Tesorería de Hacienda de la provincia á disposición del señor Gobernador, la cantidad de 2000 pesetas si estudia los dos proyectos unidos y de 1000 para cada uno si se redactan separadamente.

Audiencia

Juramento

Ayer por la mañana juró el cargo de Abogado de este Colegio ante el Tribunal de esta Audiencia don Pedro Alomar y Bosch.

Señalamiento

Para mañana á las diez y media está señalada ante esta Audiencia la vista en juicio oral y público con intervención del Jurado de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra Miguel é Isabel Enseñat acusados del delito de robo.

Representará el ministerio público el abogado Fiscal sustituto don José Planas, quien acusa á ambos procesados de haber penetrado en la casa de un vecino llevándose dinero y alhajas por valor de cuatrocientas pesetas.

Dichos procesados estarán defendidos por el abogado don Damián Bennassar y representados por el procurador señor Ferrer.

El pleito de las aguas

Continúa el señor Martí

A la misma hora de los días anteriores siguió ayer el letrado don Luis Martí su discurso en defensa del derecho de la Corporación municipal.

La concurrencia no era tanta al empezar la sesión, pero fué aumentando en el transcurso del acto.

Empieza el señor Martí diciendo que en esta vista se le antoja mas pronto hallarse en un juicio verbal que en unos autos de mayor cuantía, por cuanto no se han cruzado escritos de réplica, duplica, ni de conclusiones.

Contestando á las frases de extrañeza del abogado contrario dijo el Sr. Martí que al decir que el Rey tenía dominio supremo sobre las aguas de la Fuente de la Villa, quería decir dominio eminente, pleno, sobre dichas aguas. Cita un texto en mallorquín antiguo del que se desprende el dominio que tenía el Rey por regalía; explicando este concepto para demostrar que no contradice la pretensión que ganó la ciudad en pleito contra el Real Patrimonio en 1821.

Dice que las aguas son de dominio público cuando son de uso público, y una de las consecuencias es que en este caso son inalienables é imprescriptibles.

Lee disposiciones del Código y de la Instituta de Justiniano por las que las aguas quedan definidas como cosa pública. Explica el concepto de las aguas corrientes según el derecho catalán, que es el mismo que les da el derecho romano. La soberanía sobre las aguas, según el Usatge Sirate, consiste en una justa distribución á los usuarios particulares en tanto no perjudique á la colectividad.

Refuerza su argumentación en los usatges de Cataluña y los furs de Valencia. Y el derecho español, anade, no contradice el que las aguas de la Fuente de la Villa sean públicas; antes bien lo confirma y fortifica.

Cita la definición de las aguas públicas dada por la Comisión legislatora de aguas según la cual son aguas públicas las corrientes naturales.

Y una prueba irrecusable de que las aguas de la Fuente de la Villa son públicas, que no podrá rebatir el Sindicato de Riegos de la Huerta de Palma, está en el reglamento del mismo, en la R. O. de su constitución, basada en un artículo de la Ley de Aguas, que dice que donde haya aguas públicas se constituirá un Sindicato.

Expone extensamente un caso análogo al que ventilan ahora el Ayuntamiento y el Sindicato de Riegos: En el pueblo de Pastrana existe una fuente, la de Ocino, cuyo manantial abastece el pueblo y riega los campos. Don Laureano Fernández Moratin pidió de esta fuente al Ayuntamiento un derecho de dos reales fontaneros de agua para regar una huerta de su propiedad, la cual por no se sabe qué causas pasó á ser propiedad del Estado, y éste la vendió luego á don Fernando Casado. El Ayuntamiento de Pastrana, con objeto de proveer de mayor cantidad de agua al vecindario, ordenó que se practicasen reconocimientos en las tomas de todos los perceptores, para averiguar si había abusos que menguaban el caudal y co-

rrigirlos; el señor Casado se opuso á ello en cuanto á su finca se refería, é interpuso una demanda, pidiendo que le dejasen su toma libre y expedita como antes estaba, sin los clavos y estacas que se habían colocado en los moldos.

Fallóse la demanda favorablemente al señor Casado, quien invocaba un dominio de más de cuarenta años; y el Ayuntamiento acudió al Gobernador, suscitándose una cuestión de competencia.

Esta fué resuelta en favor del Ayuntamiento en virtud del artículo 72 de la Ley municipal, que dice que el Ayuntamiento puede hacer reconocimiento en las derivaciones de las acequias de abastecimiento y tomar las providencias que sean del caso.

Pero no terminó aquí lo de Pastrana, continúa el señor Martí; el Consejo de Estado en R. O. de 5 de Enero de 1880 declaró que los actos verificados por aquel Ayuntamiento eran de la exclusiva competencia de éste.

Lee el señor Martí algunos párrafos de la R. O. de 10 de Marzo de 1884 dictada sobre el mismo asunto. Y en recurso contencioso administrativo, año de, se confirmaron los actos ejecutados por el Ayuntamiento de Pastrana.

Hay alguna distinción, dice, entre la Fuente de Ocino y la Fuente de la Villa, entre lo alegado por el señor Casado y lo que alega el Sindicato de Riegos de la Huerta de Palma?

Lee un párrafo de una carta del Rey don Pedro IV en la que, después de haber dado cuenta de los abusos de los perceptores, dice á su lugar teniente de Mallorca que: «Vos, procurando mirar por la indemnidad de Nuestro derecho... etc.» ¿No quiere esto decir que lo tenía por regalía, en el concepto de lo que hoy llamaríamos Bienes Nacionales, como antes se ha explicado?

Para demostrar que el dominio secular no es inquebrantable, cita que don Alfonso X concedió en el siglo XIII al conde de Soria el dominio de unos pastos, dominio que derogó el Tribunal Supremo en 1886.

Divide el señor Martí la legislación de aguas en Mallorca en tres épocas: la primera desde la Carta Puebla hasta el privilegio de Pedro IV; la segunda, desde esta fecha (1343) á la época de las sentencias que se citaron de los Gobernadores Llagostera y Zagarrig; y la tercera, desde este punto á los actuales tiempos.

Apoya su alegato en algunos otros textos, y poco antes de la una se suspende la sesión para continuarla esta mañana á las once.

Notas municipales

Ayer á la una de la tarde se reunió la Comisión de Obras aprobando á unos permisos para obras particulares y algunas denuncias de ruina hechas por el celador de vías y obras.

Durante la semana próxima estará encargado del servicio de obras don Rafael Juan; del de Ensanche, don José Fuset; del de Gobierno y Policía, don Pedro Canet; del de Fomento don Gabriel Fuster y de Alumbrado don Guillermo Mas.

Para el lunes próximo está convocada la Comisión de Ensanche y Murallas para resolver algunos expedientes de trámite.

Torpederos ingleses

Como dijimos, ayer mañana saltó á tierra el comandante de la escuadrilla Sir H. Dawril quien acompañado del Consul de Inglaterra señor Bosch visitó al Capitán General accidental señor Perez Clemente, al Gobernador Civil y al Comandante de Marina.

Acto seguido devolvió la visita el Comandante de Marina don Francisco Enseñat, habiéndole verificado por la tarde el comandante de Artillería don Carlos de la Casa en representación del Capitán general y el señor Gobernador civil.

El contratista de viveres abasteció ayer tarde á los torpederos de los artículos de primera necesidad tales como carne, pan, verduras y agua.

Esta tarde volverán á provisionarse haciendo á las primeras horas de la madrugada del lunes hacia Gibraltar, deteniéndose algunas horas en Ibiza.

Notas del Mar

Movimiento de buques en nuestro puerto en el día de ayer.

Procedente de Argel llegó por la mañana el vapor Miramar, conduciendo 37 pasajeros.

De Ibiza y Alicante llegó á las siete el vapor correo Isleño, siendo portador de la correspondencia, carga y 11 pasajeros.

—A las doce de la mañana salió para Marsella el vapor Isleño, llevándose unos 15 pasajeros y bastante carga.

—Para Barcelona zarpó á las seis y media el vapor correo Miramar, llevándose la correspondencia, carga y pasaje.

—Para el mismo punto quedó despachada la balandra Joven Antonio, con carga general.

—Procedente de Aguilas entró á las seis de la tarde el laúd Joven Miguel, con cargamento de bloques de mármol.

CULTOS

Para hoy

Jubilée de Cuarenta Horas Continúan en San Felipe Neri consagradas al Sagrado Corazón de Jesús

Exposición á las seis, á las siete misa de Comunión general con plática, á las diez Tercia y la Misa mayor, cantándose la partitura del Mtro. Goicoechea, y sermón que dirá el R. P. Eliseo de La-Victoria, capuchino, al anochecer continuación del Triduo y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En Santa Cruz, fiesta en honor de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro. A las siete y media misa de Comunión general con plática por el R. P. Bartolomé Monserrat, ligoriano, á las diez Misa mayor, cantándose la partitura «Te Deum Laudamus» del Mtro. Perosi, y sermón por el R. P. Luis Casas, S. J.; el anochecer conclusión del Triduo, terminando con la Salve a cuatro voces del P. Branchina.

En San Juan, fiesta en honor de San Antonio de Padua. A las diez y media Misa mayor con música y sermón por el R. P. Jaime Rosselló de los Sagrados Corazones.

En la Anunciación (Hospital) el undécimo día de Quincenario en honor de la Sangre preciosa de Jesucristo con sermón por el R. P. Eliseo de La-Victoria, capuchino.

En Montesión, a las siete y media, misa de Comunión general; por la tarde a las siete exposición del Santísimo Rosario, Ejercicio a San José, sermón por el R. P. Guillermo Vives, S. J. y consagración solemne al Sagrado Corazón de Jesús, acabando con la reserva de S. D. M.

En la Merced a las siete y media misa de Comunión general para los Cofrades de Nuestra Señora de la Merced con plática preparatoria por el P. Superior.

Visita á la Corte de María

A Nuestra Señora del Carmen en las Teresas.

Para mañana

Jubilée de Cuarenta Horas Concluyen en San Felipe Neri consagradas al Sagrado Corazón de Jesús: Exposición á las seis, á las diez Tercia y Misa mayor; al anochecer conclusión del Triduo, precediendo el Te-Deum á la reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María

A Nuestra Señora de los Desemparados en el Socorro.

Santorial

Hoy.—San Juan Francisco de Regis confesor, san Ferrel y San Quique martires.

Mañana.—Santos Manuel y Pelegrín, mártires.

ESTADÍSTICA

Nacimientos

Del día 8 al 9 de Junio.—Varones 5.

Hembras 1.

Matrimonios

Día 10.—Ninguno.

Defunciones

Día 10.—Juana Ferrer Seguí, 12 meses c Barrera bronquitis.—Silvano Oliver águiló nueve meses, calle Ocho, bronquitis.—Francisca Forteza Pomar 84 años, soltera, c. Plateria, debilidad senil.—María Oliver Avellá, 21 años, soltera, Término, tuberculosis.—José Serra Capellá 18 años, soltero, Término, tuberculosis pulmonar.

Telegramas

(De nuestro corresponsal especial)

La venta del dique de Mahon.—Fracasarán las gestiones.

Madrid 15 á las 17'45

Las gestiones que está haciendo el diputado por Menorca señor Olives, ayudado por los demás representantes de Baleares, para impedir la venta del dique flotante de Mahon, fracasarán ante el propósito decidido del Gobierno de hacer la economía del cuantioso gasto que exige el entretimiento del mencionado dique.

Para el nuevo polvorin

Madrid 15 á las 17'45

El deseo de los diputados por Baleares de que se consignen en el nuevo presupuesto 100.000 pesetas para atender á los gastos que ocasionen las obras del nuevo polvorin, tropiezan con la escasa dotación consignada en el presupuesto de la Guerra con destino á obras de defensa.

Corzuelo.

(De nuestro servicio particular)

La Gaceta

Madrid 15 á las 10'30

La Gaceta publica las siguientes Reales órdenes:

De Marina una disponiendo que se cubran por ascenso las vacantes producidas por los marinos que han sido elegidos diputados á Cortes y Senadores.

De Hacienda, otra disposición suscribiendo las subastas anunciadas de terrenos de propiedad del Estado y de los municipios para evitar las reclamaciones que pudieran formularse cuando se implante la ley de colonización interior presentada á las Cortes por el ministro de Fomento.

Además publica dicho dia-

AUTOMOVILES A. DARRACQ Y CA

CUYA FAMA ES UNIVERSALMENTE CONOCIDA EN ULTIMOS MODELOS

AUTOS ESPECIALES PARA LAS CARRETERAS DE BALEARES

SOLIDEZ, CONFORT Y SEGURIDAD

Tipos de los coches 7-9, 8-10, 10-12, 16-18, 20-28, 30-40 y 40-50.

Se encuentra en esta capital el representante de la casa el cual se halla á la disposición de los señores compradores para cuantas pruebas y detalles consideren oportuno acudir referente á tan conocida y acreditada marca.

Para detalles é informes Auto Garage Balear, Plaza de Quadrado y en la Droguería de Don Miguel Bestard Plaza de la Cuartera n.º 2.

rio oficial los Reales decretos ya telegrafados al ser firmados por S. M.

Horroroso incendio en Lisboa.

Madrid 15 á las 10'30

Telegramas de Lisboa dan cuenta de un horroroso incendio que se ha desarrollado en una fábrica de paños de Corriha.

El incendio destruyó todo el edificio.

Tal fué la rapidez con que se propagó, que cuatro personas murieron entre las llamas.

Se han registrado varios heridos durante los trabajos de extinción.

Subasta de la carretera de Palma á Capdellá.—Aspirantes al Registro de Inca.

Madrid 15 á las 10'30

Por el ministerio de Fomento se publica la Real orden anunciando subasta pública para la construcción de la carretera de Palma á Capdellá, quedando señalado el día 18 de Julio próximo.

Y por el ministerio de Gracia y Justicia se publica la relación de aspirantes que han solicitado el cargo de Registrador de la propiedad del partido de Inca.

Pidiendo la expulsión de 55 diputados de la Duma.—Sesión borrascosa.—Comisión informadora.

Madrid 14 á las 11'30

San Petersburgo.—La sesión celebrada por la Duma ha sido borrascosísima al discutirse la proposición del jefe del Gobierno pidiendo la expulsión de 55 diputados de la Cámara, de lo contrario amenazó con la disolución del parlamento.

La Cámara acogió con desagrado tal proposición, promoviéndose una acalorada y turbulenta discusión, predominando temperamentos de ruptura.

La mayoría se niega á entregar á dichos 55 diputados y en su consecuencia se habla de crisis ministerial.

Muchos de los miembros de la Cámara juzgan que lo ocurrido significa un golpe de Estado á causa del siglo con que ha obrado el Gobierno.

En la sesión nocturna, después de una viva discusión se acordó someter dicha proposición á veinte y dos miembros, quienes emitirán informe respecto á dicho asunto.

Espérase que en el informe se propondrá que sea rechazada aquella proposición.

La anexión del Congo

Madrid 15 á las 10'30

Bruselas.—El Gobierno ha acordado un proyecto de ley que presentará á las Cámaras en el mes de Julio próximo referente á la anexión del Congo al reino de Bélgica.

Meeting en la Coruña.—A favor de Nakens.

Madrid 15 á las 15'35

La Coruña.—La agitación que reinaba entre los socialistas y republicanos, con motivo de ciertos anuncios de protestas por probables fallos en la causa del atentado, ha desaparecido.

En vista de que reina la tranquilidad el gobernador civil ha autorizado un mitin por que en él solo se tratará de pedir el indulto de Nakens y

de sus dos compañeros connotados por el Tribunal.

Cumplimentando á la Reina Cristina.

Madrid 15 á las 13'30

El señor Maura ha estado en Palacio para cumplimentar á S. M. la reina doña María Cristina.

También estuvo en la Cámara el embajador del Papón con objeto de cumplimentar á doña Cristina.

Enviando los periódicos á Rodrigo Soriano.

Madrid 15 á las 13'30

La interpelación de Rodrigo Soriano va teniendo repercusiones.

Además de la cuestión personal que tiene con el señor Sanchez Guerra, el director de El Pueblo de Valencia señor Azzati ha enviado sus padrinos al señor Soriano lo que de él dijo al tratar los arreglos y conciliábulo para derrotarle.

No es seguro vaya el señor Maura á la Granja.—Consejo probable.

Madrid 15 á las 13'30

No es seguro, como se iba diciendo, que el señor Maura se traslade mañana á la Granja residencia actual de los Reyes.

Es probable que mañana celebre Consejo de ministros para ultimar el proyecto de emigración que el Gobierno desea presentar cuanto antes á las Cortes.

Nuevo obispo de Gerona

Madrid 15 á las 13'30

Barcelona.—Han salido para Arenys de Mar el conde Osañes y los obispos de Vich y auxiliar de la Diócesis de Barcelona para asistir á la consagración del nuevo obispo de Gerona don Pol.

Toda supuración, cede á los días de emplear el antiséptico por técnica AGUA OXIGENADA, de la redacción Literas, Brossa, 9, Palma de Mallorca.

Las aguas de las fuentes frías «Saint Louis» del valle de VICH tienen rival para la cura del estómago, hígado, intestinos, riñones, diabetes, etc.

Herpes Cúranse con el crema secante anti-herpético VER. Dictamen altamente favorable de la Real Academia de Medicina, plaza Antonio Maura.

Bombones encalipptos Bove

Representante para Baleares: cisco Rosselló, (Confitería).

Puertas de acero onduladas

CONSTRUCTORES

AGUSTI, MARCET Y CARBON

BARCELONA

Para su venta: Cerrajería de BO

Olmos, 148, Palma.

SORDOS

MARAVILLOSOS

INVENCIBLES

con Real Privilegio para darlos oídos sin usar ni medicament

Pedid prospecto don Vicente Bove

rector del Gabinete

tico, calle de la

dra, número 21, M

dríd.

JOSÉ SEGURA

Especialidad en cifras caladas

dos horas de encargadas.—Rosario

plata de 900 milésimas.—Medallas

pujadas y oxidadas.—Compostura

todas clases.

SAN NICOLAS, 8.—PALMA

Tipo lit. de Amengual y Mestres